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che possano nuocere a questa impor taz ione 
i ta l iana. Io gli r isponderò leggendogli un te-
legramma del nostro minis t ro a Buenos 
Ayres: 

« Contro propos ta classificazioni risi in 
Carolina Glacé Brema e con guscio, pregiu-
dizievole interessi nos t ra importazione, lio 
presenta to cinque corrente al ministro fi-
nanze memorandum appoggiandone con-
clusioni viva voce ». 

D u n q u e il f a t t o pu r t roppo esiste. E, sic-
come in questa classificazione di Carolina 
Glacé, si in tendono i risi bril lati i ta l iani , 
così, se questa p ropos ta passasse, ne sareb-
bero danneggiat i i risi i ta l iani . Come l 'ono-
revole Bergamasco ha udi to , il nostro mini-
stro a Buenos Ayres, in da t a del 5, ha già 
presenta to un memoriale, appoggiandolo con 
la viva voce. Auguriamoci che le insis tenze 
del nostro ministro e quelle che in segui to 
noi faremo, riescano a modificare la t en -
denza del Governo del l 'Argent ina: sopra-
tu t to perchè questa classificazione nuo-
cerebbe al riso i ta l iano. Come l 'onorevole 
Bergamasco sa, noi con la Repubbl ica Ar-
gentina abbiamo il t r a t t a m e n t o della nazione 
più favor i t a . Quindi nei l imiti dell 'accordo 
che ci unisce a l l 'Argent ina e con le insistenze 
che pot remo fare, sper iamo di riuscire ad in-
durre quel Governo a più miti consigli. E con 
questo augurio io te rmino le mie brevi 
parole. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sot tosegre-
tario di S ta to per le finanze, ha faco l tà 
di par lare . 

CAMERA, sottosegretario di Stato per le 
finanze. I l mio collega sot tosegretar io di 
Stato per l ' agr icol tura ha r isposto esau-
rientemente. L 'onorevole Bergamasco, per 
le dichiarazioni dell 'onorevole Del Balzo, 
sa che l ' impor taz ione nel l 'Argent ina del 
riso bril lato ha una proporzione di un ' im-
por tanza s t raord inar ia . Io, per completare 
su questo pun to le informazioni , posso dire 
che nel 1902 su chi logrammi 20,871,119 
di riso lavora to , 12,890,280 proven ivano 
dal l ' I ta l ia e in un quinquennio , dal 1899 
al 1902, su chi logrammi 88,642,349.54 
825,000,479 fu rono impor t a t i dall ' I t a l i a . 
Ora, l 'onorevole Bergamasco, come p u n t o 
di dir i t to, sa che ci t rov iamo di f r o n t e a 
questa si tuazione, come ha dichiara to il 
sot tosegretario di S ta to per l 'agr icol tura: 
che i pa t t i commerciali che legano l ' I t a l i a 
ali Repubbl ica Argent ina sono quelli che 
derivan dalla convenzione 1° giugno 1894 
e dal protocollo addizionale 31 giugno 1895. 
Per effet to di tali pa t t i noi abbiamo il t rat-

t a m e n t o della nazione più favor i ta . Ora 
questa clausola, l 'onorevole Bergamasco in-
tenderà , non ci dà al tro dir i t to che quello 
di avere un t r a t t a m e n t o di favore quando 
questo venga f a t t o ad u n ' a l t r a nazione. Ma, 
per quan to noi possiamo in sommo grado 
essere in teressat i nella quest ione dell ' im-
por tazione del riso lavora to , non po t rem-
mo in l inea giuridica in terveni re in un 
p rovved imen to che rappresentasse una 
elevazione da pa r t e del l 'Argent ina del da-
zio sul riso. L 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to per 1 'agr icol tura ha -d ich ia ra to quali 
fu rono i passi che ha f a t t o il ministro 
i tal iano. Noi non possiamo farci che un 
augurio, che, cioè, la Repubbl ica Argen-
t ina, la quale ha t a n t e ragioni di s impa t i a 
e di affe t to con noi, debba in tendere t u t t a 
l ' impor tanza del problema. Però in pun to di 
dir i t to, deve convenire l 'onorevole Berga-
masco, noi siamo in una si tuazione tale per 
la quale non possiamo fare diverse dichia-
razioni. 

L 'azione nos t ra però è energica e conti-
nua, e noi ci facciamo l 'augurio che, dat i i 
buoni r appor t i che passano f r a i due paesi, 
questa s i tuazione di f a t t o per il momento 
non debba essere modif icata da inaspr iment i 
inoppor tun i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Bergama-
sco ha faco l tà di par la re per dichiarare se 
sia sodisfa t to . • 

BERGAMASCO. Ringrazio l 'onorevole 
sot tosegretar io di S ta to per le finanze e 
l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per l 'a-
gr icol tura p e r l e cortesi risposte, che hanno 
dato al ta mia interrogazione. Devo però 
dire subi to che dissento sul l ' in terpretazione, 
che l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
le finanze dà al t r a t t a m e n t o della nazione 
più favor i ta , i nquan tochè il f a t t o di cui si 
t r a t t a e per il quale mossi interrogazione, 
e che f u prec i samente definito dal sot tose-
gretar io di S t a to per l 'agr icol tura , indus t r ia 
e commercio, d imost rerebbe che la Repub-
blica Argent ina tende a t r a t t a r e noi non 
nel senso della nazione più favor i ta , ma 
nel senso prec isamente contrar io , quello 
della nazione più danneggia ta . I n f a t t i la 
Repubbl ica Argent ina ha avuto finora il 
dazio di dieci lire al qu in ta le sul riso di 
ogni provenienza; invece il ministro delle 
finanze, nel presentare il bilancio prevent ivo 
del 1906 in quel Pa r l amento , por tò una 
modificazione ai dazi, dividendo il riso in 
due qua l i t à : una, la qual i tà de t t a Caroline, 
che proviene un icamente dal l ' I ta l ia , e l 'al-
t r a qual i tà , che proviene dai por t i del 


